



Parlamentul României

Senat

Turismul românesc – la coada priorităților Guvernului Orban II

- declarație politică -

Cea mai mare provocare a unui Guvern este să identifice surse de finanțare și să genereze venituri la buget pentru a finanța servicii publice de calitate pentru cetățeni. Totul, în timp ce dezvoltă, prin investiții și politici dedicate, sectoarele economice care pot contribui la creșterea veniturilor bugetare. În ultimii 30 de ani nu a existat preocupare pentru turism, un sector economic cu potențial de creștere, un domeniu care poate genera dezvoltare economică reală și imediată.

Din păcate, turismul a fost văzut ca o sursă de sifonare a banului public, prin instrumentele bine cunoscute deja: campanii de turism cu rezultate zero, investiții în branding și rebranding care au orientat bani către buzunarele clientelei de partid, lipsa de preocupare pentru investițiile în infrastructura de turism și în cea de transport etc.

Peste toate acestea, România se confruntă astăzi cu cea mai gravă criză a forței de muncă în turism, lucru bine cunoscut și reclamat de toți operatorii cu afaceri în acest domeniu. Am așteptat de la Guvernul PNL să arate că a înțeles ce potențial se află în turism și, mai ales, să ia măsuri pentru a face din turism un motor economic care astăzi se zbate între 1 și 2 procente din PIB, în loc să caute găuri în bugetele trunchiate moștenite de la PSD.

Ce este cu adevărat îngrijorător la Guvernul PNL este că nu consideră că România are nevoie de un minister dedicat Turismului. De parcă un departament ascuns în organigrama altui minister ar putea să rezolve problemele sistemice ale Turismului românesc.

Din păcate, programul de guvernare PNL al Cabinetului Orban II este doar o poveste electorală în care Turismul este un capitol de o pagină, fără strategii și fără măsuri concrete.

Marketingul turistic, în afară de atractivitatea termenilor, este cu adevărat o componentă eficientă de promovare numai în măsura în care are în spate o cercetare calitativă și cantitativă a consumatorilor de produse turistice. Identificarea corectă a piețelor către care România se poate adresa este un pas necesar pe care niciun Guvern nu l-a făcut până acum. Din păcate, în programul de guvernare PNL nu este scris vreun rând despre această componentă.

Pentru a înțelege gravitatea problemelor din turism, PNL și guvernul trebuie să înțeleagă că România persistă în a avea o balanță turistică negativă. Românii cheltuie mai mulți bani în destinații externe decât o fac străinii în țara noastră.

În cadrul succintului capitol dedicat turismului din programul de guvernare, este totuși laudabilă înțelegerea faptului că există o criză a forței de muncă în turism, cu implicații



Parlamentul României
Senat

extrem de grave la adresa afacerilor din acest sector economic. Însă PNL trebuie să înțeleagă că România exportă forță de muncă nu doar din cauza salariilor, ci și din cauza faptului că nu există măsuri de stimulare a retenției personalului calificat pe piața muncii și, în paralel, de calificare sau de încurajare a ocupării sezoniere. Deci soluția importului de forță de muncă vorbitoare de limba română din vecinătatea țării noastre este o soluție care poate rezolva problema numai parțial, întrucât un loc de muncă în țara noastră va reprezenta doar un pas pentru obținerea unui loc de muncă în UE.

Îi anunț pe colegii din PNL că în Parlament sunt două inițiative menite să îi încurajeze pe elevi și studenți să se angajeze în activități specifice turismului. Mai precis, un proiect USR propune scutirea de la plata impozitului pe venit pentru elevii și studenții de până în 26 de ani, aflați într-o formă de școlarizare, care desfășoară activități specifice turismului, în baza unui contract de muncă, indiferent că acesta este încheiat pe o perioadă mai mică sau mai mare de 12 luni. Principalul argument este că, prin această măsură, elevii și studenții ar fi încurajați ca, în perioada vacanțelor școlare sau pe perioada studiilor, să se angajeze în activități specifice turismului, să se specializeze și să devină o resursă umană calificată în acest sector.

Un alt proiect USR care vine cu soluții pentru rezolvarea deficitului de peste 100.000 de angajați în turism se referă la persoanele care se angajează în activități sezoniere, în baza unui contract de muncă. Am propus ca acestea să poată beneficia de indemnizație de șomaj dacă au un stagiu de cotizare de minim 6 luni în ultimul an. În prezent, aceste persoane nu îndeplinesc condițiile pentru a încasa indemnizație de șomaj în perioada de extrasezon.

Atrag atenția PNL că Senatul a votat o Lege a Turismului care poate fi perfectibilă, însă nu trebuie ștearsă cu buretele toată munca din ultimii 3 ani care a stat la baza acestei legi.

Subliniez, tot în atenția colegilor de la PNL, că România are probleme semnificative în atragerea banilor europeni, în scrierea și implementarea proiectelor europene. Fapt pentru care consider că investițiile făcute de stat în turism, folosind banii europeni, deși sunt necesare, reprezintă în acest moment o utopie, o propunere care sună bine pe hârtie, dar care va fi cu greu implementată.

Și așa cu fiecare nouă guvernare turismul este tratat doar cu declarații politice și, în fapt, lăsat să se dezvolte organic fără o minimă coordonare!

Data: 26.02.2020

Dinu Nicoleta Ramona, Senator USR

Circumscripția electorală: nr. 14, Constanța